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Вступ.
У сучасній системі медико-біологічної підготовки 

майбутніх лікарів молекулярна біологія є актуальною 
освітньою компонентою і має фундаментальне зна-
чення, метою якої є поглиблення знань про структуру 
та функції біологічних молекул, таких як ДНК, РНК та 
білки, а також їх взаємодії у клітинах. З моменту свого 
зародження в середині 20 століття молекулярна біо-
логія зазнала стрімкого розвитку, проливаючи світло 
на багато аспектів життєдіяльності живих організмів і 
відкриваючи нові перспективи в розвитку медицини. 
Навіть сьогодні, вона продовжує еволюціонувати, на-
даючи нам нові інструменти та розуміння, які стають 
ключем до вирішення складних проблем людства [1]. 

Мета дослідження.
Визначити актуальність освітньої компоненти «Су-

часні проблеми молекулярної біології» та її важливість 
в сучасній університетській медичній освіті.

Основна частина.
Молекулярна біологія за останні десятиріччя стала 

науково-фундаментальним підґрунтям для розвитку 
сучасних наук. На її базі  виникли та бурхливо розвива-
ються нові напрями: геноміка, генні та клітинні техно-
логії, протеоміка, квантова біологія, біоінформатика, 
генна медицина тощо. Зокрема, діагностика, профі-
лактика та спрямоване лікування на рівні індивідуаль-
ного геному відкриває широкі можливості лікування 
спадкових та соматичних захворювань людини [1, 2].

У світі, де технології та наукові відкриття розвива-
ються та змінюються майже кожен день, опанування 
молекулярної біології стає все більш важливим для 
здобувачів освіти медичних навчальних закладів. 
Знання про структуру та функції біологічних молекул, 

таких як ДНК, РНК та білки, допомагає у розумінні 
основних механізмів здоров’я та виникнення хвороб. 
При вивченні молекулярної біології здобувачі освіти 
вивчають основні причини і наслідки спадкових за-
хворювань, що важливо для їх діагностики, лікування 
та профілактики; знайомляться з сучасними метода-
ми молекулярної генетики, такими як секвенування 
ДНК, редагування геному та клонування генів [1, 2].

Безпосередньо з молекулярною біологією 
пов’язаний розвиток геноміки та персоналізованої 
медицини. Розуміння структури та функції геному до-
зволяє розробляти індивідуалізовані методи діагнос-
тики та лікування спадкових захворювань. Вивчення 
молекулярної біології допомагає зрозуміти механізми 
еволюції та різноманіття життя Землі. Розуміння гене-
тичних основ адаптації та мінливості популяцій є клю-
човим для охорони здоров’я людства [3, 4].

Викладання молекулярної біології включає об-
говорення етичних аспектів біологічних досліджень і 
технологій. Здобувачі освіти вивчають не лише науко-
ві методи, а й їхні потенційні наслідки для суспільства 
та довкілля. Це допомагає формувати критичне мис-
лення та відповідальну поведінку у науковому серед-
овищі. Знання цієї галузі не тільки відкривають нові 
можливості для наукових досліджень, а й сприяють 
розвитку сучасної медицини [4, 5].

Унікальним злиттям молекулярної біології та ме-
дицини є молекулярна медицина, спрямована на 
розуміння основних молекулярних механізмів захво-
рювань та розробку інноваційних методів діагностики 
та лікування. Викладання молекулярної біології в ме-
дичних університетах відіграє ключову роль у форму-
ванні майбутніх лікарів та дослідників, забезпечуючи 
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їм сучасні знання та навички, необхідні для успішної 
кар’єри у медичній науці та практиці [5].

Слід відмітити основні аспекти значення молеку-
лярної біології в університетському викладанні. Ви-
вчення молекулярної біології дозволяє здобувачам 
освіти глибоко зрозуміти механізми виникнення та 
розвитку різноманітних захворювань на молекуляр-
ному-генетичному рівні. Це включає вивчення гене-
тичних, епігенетичних і біохімічних аспектів хвороб, 
що є ключовим для розробки нових методів діагнос-
тики та лікування. Викладання молекулярної біології 
відіграє важливу роль у підготовці кваліфікованих фа-
хівців у галузі медицини та біомедичних досліджень 
[1, 4].

У Полтавському державному медичному універси-
теті молекулярна біологія викладається як вибіркова 
освітня компонента на другому курсі після вивчення 
здобувачами освіти медичної біології та біофізики, 
паралельно з біологічною та біоорганічною хімією, 
що дає можливість здобувачам освіти більш адекват-
но сприймати та з розумінням опановувати надану 
інформацію. Набуті знання з молекулярної біології 
входять до складу теоретичної бази КРОК 1, і необхід-
ні здобувачами освіти третього курсу для успішного 
складання ЄДКІ (Єдиного державного кваліфікаційно-
го іспиту) [4, 5].

Освітня компонента «Сучасні проблеми молеку-
лярної біології» направлена на забезпечення висо-
кого рівня загально-біологічної підготовки здобувачів 
освіти для вивчення сучасних проблем та досягнень 
молекулярної медицини, включаючи молекулярно-
генетичну діагностику, генну терапію і передбачає 
вивчення наступних  розділів: «Молекулярні основи 
спадковості», «Молекулярні основи спадкових за-
хворювань», «Сучасні питання генних технологій», 
«Сучасні проблеми молекулярної біології», що в свою 
чергу, закладає фундамент для подальшого засвоєн-
ня здобувачами освіти знань та вмінь із профільних 
теоретичних і клінічних професійно-практичних дис-
циплін [4, 5].

Молекулярна біологія сприяє інтеграції різних га-
лузей медичних наук, включаючи біологію, біохімію, 
генетику, фармакологію та клінічну медицину. Ви-
кладання цієї дисципліни в університетах допомагає 
студентам зрозуміти взаємозв’язок між різними ас-
пектами медицини та використовувати ці знання для 
покращення діагностики та лікування пацієнтів [4, 5, 
6].

Здобувачі освіти, вивчаючи молекулярну біоло-
гію, отримують навички роботи з сучасними метода-
ми молекулярної біології та біомедичних технологій, 
таких як геномне секвенування, білкові аналізи та ме-
тоди редагування геному. Це дозволяє їм розробляти 
та застосовувати інноваційні підходи до діагностики, 
лікування та профілактики захворювань. Вони набу-
вають не лише теоретичних знань, а й практичних на-
вичок, необхідних для успішної кар’єри в академічній 
сфері та клінічній практиці [7].

Викладання молекулярної біології в медичних уні-
верситетах сприяє розвитку наукових досліджень у 
цій галузі. Один із основних двигунів розвитку моле-
кулярної біології – це технологічні інновації. З розви-
тком методів секвенування ДНК та РНК, таких як ви-
сокопродуктивне секвенування та одномолекулярне 
секвенування, ми маємо можливість досліджувати 

геноми, ефективніше ніж раніше. Це дозволяє краще 
зрозуміти генетичну основу різних захворювань, а 
також механізми еволюції та адаптації. [3, 5, 7]

Однією із найбільш захоплюючих перспектив мо-
лекулярної біології є розвиток генної терапії. Ця тех-
нологія пропонує потенційно революційний підхід до 
лікування генетичних захворювань, дозволяючи втру-
чатися у найглибші рівні біологічної системи. Завдяки 
розвитку точної редакції геному, як CRISPR-Cas9 – «мо-
лекулярні ножиці», виникає можливість точно зміню-
вати генетичний матеріал, відкриваючи двері до лі-
кування раніше невиліковних хвороб. За допомогою 
«молекулярних ножиць» в Ізраїлі розробляють ліки, 
які спрямовані на боротьбу з хворобою Альцгеймера. 
Досліди проводять лише на тваринах, але доведено, 
що є можливість створення молекул, які видаляють 
альфа-амілоїдні бляшки, що є фактором розвитку хво-
роби Альцгеймера [7].

Науковці з університету Монреаля (Квебек, Кана-
да) знайшли молекулу, здатну “ламати” захисну систе-
му вірусу імунодефіциту людини, роблячи його більш 
уразливим до впливу антитіл, що дозволяє антитілам 
людини атакувати інфекційний агент. Антиретрові-
русні препарати, які зазвичай використовуються для 
лікування ВІЛ-позитивних пацієнтів, уповільнюють ре-
плікацію вірусу, але не запобігають створенню “резер-
вуарів” – областей скупчення неактивних інфекційних 
агентів всередині клітин. Вчені створили молекулу, 
здатну зламати захист ВІЛ, що дозволить усувати ві-
русні резервуари в клітинах пацієнта. Також молекула 
може бути використана в якості одного з компонентів 
вакцини проти ВІЛ [4, 5, 7].

Один з напрямів молекулярної медицини  – пер-
соналізована медицина, також обіцяє революціоні-
зувати охорону здоров’я, дозволяючи адаптувати лі-
кування до індивідуальних генетичних особливостей 
пацієнта. Імовірно найближчим часом молекулярна 
біологія відіграє ключову роль у формуванні індивіду-
алізованих режимів лікування та профілактики захво-
рювань [2, 3].

Ще одна важлива область, де молекулярна біоло-
гія може мати величезне значення – це охорона до-
вкілля. Актуальним є застосування біотехнологій для 
боротьби із забрудненням та охорони біорізноманіт-
тя. У майбутньому молекулярна біологія може стати 
ключовим інструментом створення стійких рішень 
для вирішення екологічних проблем.

Висновки.
Загалом молекулярна біологія відіграє важли-

ву роль в університетській медичній освіті, надаючи 
студентам сучасні знання та навички, необхідні для 
успішної кар’єри в медичній науці та практиці. Навчан-
ня цій дисципліні сприяє розвитку інноваційних мето-
дів діагностики та лікування, а також підготовці ква-
ліфікованих фахівців, здатних ефективно вирішувати 
актуальні проблеми охорони здоров’я та біомедичних 
досліджень. Молекулярна біологія продовжує відкри-
вати дивовижні перспективи, її розвиток – це не лише 
нові наукові відкриття, а й рішення деяких найсклад-
ніших проблем, із якими стикається людство  сьогодні. 
І хоча ми можемо лише припускати, що очікує нас у 
майбутньому, одне ясно: молекулярна біологія зали-
шиться в центрі нашого прагнення розуміння живих 
систем та покращення якості життя.
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